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 Ž 23Ano, dobrota a milosrdenství provázet mě budou všemi dny mého žití. Do Hospodinova domu se budu vracet do 

nejdelších časů. 

608 

Pane a Bože náš,  

V tomto čase ti děkujeme, chválíme tě, jako jsme to činili již tolikrát a jako to činili mnozí před námi. 

S děkováním na ně všechny vzpomínáme, Tobě děkujeme za ty, kteří nás provázeli a provázejí. Díky ti za 

druhé lidi, kteří nám tak často poradí, povzbudí nás, provedou těžkým obdobím, díky ti, protože v nich 

spatřujeme tvoji pomoc. Děkujeme za tento den, za tento čas a prosíme, dej, abychom jej prožili v radosti, 

bez stížností na to, že času je málo nebo že je špatný. Chceme spoléhat na tebe v každém dni a to buď naší 

ozdobou. Prosíme o tvé milosrdenství, abychom našli cestu z motanic, které nás potkávají, abychom se 

nebáli, abychom věřili ve tvé odpuštění. O to tě prosíme, o očištění z vin, které nás pronásledují také každým 

dnem. Rádi bychom ve svých dnech hledali více tvoji přítomnost, než se trápili svými vinami. Prosíme tě o 

takovou milost. S chválou se připojujeme ke všem, kteří dnes slaví tvoje jméno, Bože Otče, Pane Kriste, 

Duchu svatý. Amen 

 Mt 28,16-20 

Jedenáct apoštolů se pak odebralo do Galileje, na horu, kterou jim Ježíš určil. Spatřili ho a klaněli se mu; ale někteří 

pochybovali.  Ježíš přistoupil a řekl jim: „Je mi dána veškerá moc na nebi i na zemi. Jděte ke všem národům a 

získávejte mi učedníky, křtěte je ve jméno Otce i Syna i Ducha svatého a učte je, aby zachovávali všecko, co jsem vám 

přikázal. A hle, já jsem s vámi po všecky dny až do skonání tohoto věku.“ 

 690    Kz 3,1-8   

Všechno má určenou chvíli a veškeré dění pod nebem svůj čas:   

Je čas rození i čas umírání, čas sázet i čas trhat;   

je čas zabíjet i čas léčit, čas bořit i čas budovat;  

je čas plakat i čas smát se, čas truchlit i čas poskakovat;  

je čas kameny rozhazovati čas kameny sbírat, čas objímat i čas objímání zanechat;  

je čas hledat i čas ztrácet, čas opatrovat i čas odhazovat; 

 je čas roztrhávat i čas sešívat, čas mlčet i čas mluvit;   

je čas milovat i čas nenávidět, čas boje i čas pokoje. 

Toto je báseň. Ovšemže starověká, přeložená, z biblické knihy pocházející, všechny tyto ukazatele by měly vést 

k výkladu, k pokusu o výklad. Význam některých veršů této básně není shodný s tím, co tam na první pohled vidíme. 

Výkladů a tedy domnělých významů je v některých verších více, takže zjistit můžete například, že čas kameny 

rozhazovat a kameny sbírat znamená: 1. obraz ze zemědělského prostředí – čištění pole od kamení, nebo naopak 

rozhazování kamenů po poli, aby se uškodilo nepříteli; 2. nebo to může mít význam stavební, buď se kameny staví do 

zdí, nebo se ty zdi zase boří; 3. anebo to dokonce může mít význam sexuální. Nic z toho není jisté. Tedy není jisté, co 

přesně tím myslel autor.   

Takže se opět vracím k tomu, že to je báseň a u básně je jaksi škodlivé začít s rozborem, co tím chtěl básník říci. 

Škodlivé je to proto, že se po rozebrání možná něco ztratí a tak je dost možná – u básně – nejlepší ten dojem, který 

čtenáře či posluchače zanechá, jde o jakousi spolupráci mezi textem a čtenářem, a ta, zdá se mi, je dost možná to 

nejlepší, co při čtení básně může vzniknout, i když se v některých částech představa čtenáře možná úplně neshoduje 

s představou autora. Ostatně úkolem básně není odpovídat na otázky, spíše postavit něco před oči.  
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Jaký dojem v nás zanechává tato báseň?  

Je to pouhé konstatování: tak to je. Jednou je to tak a jednou onak. A i B. Plus i mínus. Tak to prostě chodí? Nebo je 

to strašlivě depresivní, protože je všechno zbytečné, ať dělá člověk, co dělá, vždycky přijde záporná vlna, nedá se nic 

dělat? Nicota života a vězení času?  

Nebo vám zůstalo v uchu, že po každé špatné vlně přijde vlna dobrá, jestliže všechno má svůj čas, tak pominou i zlé 

věci?  

A ostatně, jestliže je to v Bibli, chce tím autor říci, že to Bůh to takhle všechno naplánoval? Jestliže naplánoval, je to 

pro nás dobré, či ne? A vlastně, proč tam o Bohu nepadlo ani slovo?  

Na poslední pomyslnou námitku je odpovědí to, že je to vytržené z kontextu, hned vzápětí je o Bohu řeč, i když v celé 

knize Kazatel se jméno Boží nezmiňuje příliš často. Vezměme ale v úvahu kontext, kterým je vždycky také celá Bible a 

v konkrétním případě každé jedné neděle vytváří kontext první čtení. Tím dnes byla slova vzkříšeného Krista a končila 

takto: „já jsem s vámi po všecky dny až do skonání tohoto věku.“ Úkolem básně není odpovídat na otázky, spíše 

postavit něco před oči a hledáme-li odpovědi, musíme to číst ještě dál, protože báseň nestojí v knize Kazatel 

izolovaně. Budeme-li podle této básně uvažovat o čase, ponechme si toto Kristovo slova jako základní zarámování, 

jako podklad, jako úběžník, kam by to uvažování mělo směřovat.  

Myslím totiž, že uvažovat o čase lze na mnoho způsobů, většina jich je depresivních, a také, jak soudím, většina je 

k ničemu. Tedy ponechám stranou, že čas je relativní, jestli vůbec je, že ho pořád nemáme, o tom, že jsou časy dobré 

a špatné, také nechám ležet otázku, zda čas něco napravuje nebo spíš žere svým zubem. A dokonce, i kdybych nyní 

pravověrně prohlásila, že čas je dobrý Boží dar, myslím, že byste to přijali jaksi s pachutí, jakoby v sobě člověk musel 

něco přemoci, aby byl schopen toto jednoznačně vyznat. Dost možná proto, že jsme hříšné nádoby. Necháme 

stranou všechna úsloví a bonmoty o čase. Věnujme se pouze tomu, že Kristus je s námi po všechny dny. To znamená 

po celý náš čas. Ale když to takto řeknu, vyplývá mi z toho, že on je s námi nejen po naše dny na zemi, ale po celý čas, 

tj. i ve fázi, kdy budeme mimo čas. Taky bude s námi. Spíše však slovo v Matoušově evangeliu mluví o našich dnech, a 

nesporně, toto zaslíbení je pro nás svrchovaně důležité, že Kristus je s námi. A teď bych použila obrazy z Kazatelovy 

básně – totiž Kristus je s námi v časech zlých i dobrých, na začátku i na konci.  

Výhoda toho, že myslíme na Krista při přemítání o čase, je v tom, že Ježíš Kristus prožil lidský čas. Prožil ten čas, jako 

je jaro, léto, podzim zima, kdy víme, že po čtrnáctém bude patnáctého, po listopadu prosinec, když je nám jeden rok 

25, je jasné, že ten další nám bude 26 atd. Takový ten čas, kdy víme, ke kterému datu je vhodné sázet brambory, 

v případě Pána Ježíše to byly spíš fíky, a taky víme, kdy je dobře je sklízet, jak brambory, tak fíky. To je čas jako 

datum, který můžeme předvídat, počítat s tím předem.  

Ale pak taky prožil čas, který spíše chápeme jako události, ty které nepředvídáme. 

To je totiž ten čas, o kterém mluví Kazatelova báseň. Asi byste namítli, že víte, kdy máte sázet a kdy trhat, ostatně 

zrovna jsem o tom mluvila. Ale ta báseň použila tento zemědělský příměr, a opravdu spíše myslí na události lidského 

života. K sázení a trhání patří totiž dvojice rození – umírání. Z toho lze usoudit, že i sázení a trhání se vztahuje na 

člověka – je zasazen a je vytržen.  

Takže jistě – zrození a umírání jsou základní událost našich životů. Ty ale nepředvídáme. Nikdo neví, kdy umře a o 

našem plánování vlastního příchodu na svět není ani pomyšlení.  

Nepředvídáme řadu dalších událostí. Třeba že někdo milý přijde na návštěvu. Nebo vám někdo vynadá za cosi, o čem 

jste netušili, že jste udělali špatně.  

Nebo se uzdravíme. Nebo onemocníme. 
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Nebo vám kdosi zavolá skvělou zprávu, že pro vás něco udělal či vymyslel. Nebo vám zavolají z hygieny, že jste 

v karanténě.  

Nebo vyšly obchody, či co, a váš účet již nezachází na úbytě. Nebo se katastroficky zdraží elektřina, takže víte, že váš 

účet se pěkně prohne.  

Nebo se dostanete na školu, na kterou jste nechtěli a nedostanete se na školu, na kterou jste chtěli. 

Nebo se s někým seznámíte a máte o jeden lidský vztah víc, někdy je to ten hlavní lidský vztah. Nebo se s někým 

rozhádáte a on či ona vás opustí.  

Něco najdeme, něco ztratíme. 

To jsou události, malé i velké, se kterými jsme předem nemohli počítat. Ale chtěli bychom o nich vědět, předem, o 

tom žádná. (Církevní otcové soudili, že rajský hřích spočíval v předjímání, ve snaze obelstít, přeskočit čas, zjistit to 

předem, být si jisti, jak to dopadne a mít to pod kontrolou. Mít pod kontrolou čas i úmysly Boží. Myslím, že toto 

vystihuje většinu náboženských snah lidstva – zjistit, jak to bude, ovlivnit to, vyhnout se tomu, což ovšem biblický 

Bůh zásadně odmítá.)  

Že přicházejí události, které nemůžeme předvídat a ovlivnit, o to jde v té básni, to nám staví před oči velmi výrazně. 

My tyto malé i velké události potom zařadíme do svého času a zpětně vidíme, že každá z nich měla v našem čase 

svoje místo. ALE NEMOHLI JSME TO OVLIVNIT. TO je smysl básně, postavit člověku před oči jeho omezení. Všechno 

má určenou chvíli a veškeré dění pod nebem svůj čas, ale člověk není tím, kdo by toto měl sám pro sebe pod 

kontrolou.  

Řekla bych, že vám to zaznělo nepříjemně. Ale pro tvrzení, že je lepší pro člověka to pod kontrolou nemít, uvedu 

klasický příklad s deštěm – prší, a ten, kdo má zahradu, se raduje, že nebude muset zalévat. Ten, kdo suší seno, 

naříká, že mu to zmokne. Ledaže bychom měli pod kontrolou, aby pršelo ve výsecích. Což zní jako nesmysl a taky to 

nesmysl je.  

Neztraťme ale to, čím jsme tuto pasáž začali, totiž že Ježíš prožil náš čas. I on měl ve svém životě události. Potkával 

lidi, rodina se na něj hněvala. Prožíval s lidmi jejich ztráty – zdraví, blízkých lidí. Jeho učedníci ho překvapovali 

pozitivně i negativně. A ovšem i on zemřel, ve věku 33 let. Další událost, ta po jeho smrti, přesahuje srovnání s našimi 

životy, ale jen do té míry, že zatím nevíme, co to je. Máme však naději, že to zjistíme.  

Ještě k tomu, jak Ježíš prožíval lidský čas, se obrátím k citátu od katolického teologa (Hans Urs von Balthasar) : „ 

Synova schopnost přijmout Boží vůli zakládá čas. Syn nezná prázdný čas, který by se dal naplnit lhostejno jakým 

obsahem. Mít čas znamená pro něj mít čas pro Boha, a to je pro něj totéž jako mít čas od Boha. Proto je Syn, který 

má ve světě čas pro Boha, místem počátku, místem, kde má Bůh čas pro svět. Jiný čas než v Synu Bůh pro svět nemá, 

v něm však má všechen čas. V něm má čas pro všechny lidi a pro všechny tvory“.  

Připadá mi velmi krásné přemýšlet o tom, že také Bůh si udělal čas pro svět. Má pro nás čas. Je to v Kristu a je to teď. 

K tomu bych chtěla připojit známý verš z knihy Kazatel, ještě nepřečtený, následující po naší dnešní básni: On 

všechno učinil krásně a v pravý čas, lidem dal do srdce i touhu po věčnosti.  

Můžeme si jistě říct, že i nás stvořil krásně a v pravý čas. Ale zdůraznit chci slovo věčnost, které nám zní jako jakési 

netečné visení v nekonečnu. 

V citátu stálo, že Kristus nezná prázdný čas. Jeho čas je jenom ten naplněný. A dokonce Kristův pravý a naplněný čas 

v sobě ukrývá a zachraňuje nepravý čas, ten náš ztracený čas, aby ho naplnil smyslem pravosti. A toto je věčnost, 

totiž naplněný čas. Pravý čas.  
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Nemůžu se zbavit špatného pocitu, že si pod slovy ztracený čas představujete zahálení a naplněný čas jako práci. BA 

ne, na tom se to nedělí. Pravý čas, dobře naplněný čas je ten, když z nás má Pán Bůh radost. Tak, jak to bude na 

věčnosti. A nechala bych, s dovolením, na vašich vlastních úvahách, kdy to podle vás je, že z vás má Pán Bůh radost. 

Že si vás váží. Že oceňuje, jak jste to udělali. Myslím, že na to přijdete. 

Časem se zabýváme velmi často, a bohužel, napříč generacemi i sociálními skupinami, se stáváme jeho otroky a 

posluhovači. Napadá mě, jestli by toto posluhování nespadalo podle Starého zákona do kategorie nejhorší 

modloslužby – neboť sloužit něčemu stvořenému, to je modloslužba. Jak se nám to mohlo stát? Vždyť přece všechno 

má určenou chvíli a veškeré dění pod nebem svůj čas. Za tím konstatováním kazatele by mohlo být: nemá smysl se 

proti tomu bouřit. To by bylo ovšem málo. Kazatel přidává, že Bůh všechno učinil krásně a v pravý čas, to už je jiná 

možnost spolehnutí. Myslím, že o tohle je možné se opřít. Kromě toho žijeme v čase církve, v čase Ducha svatého, 

což je privilegované období. Asi nás to v běhu našich dní ani nenapadne.  A přece plynou všechny naše dny v tomto 

výjimečném čase. Touhu po věčnosti, kterou máme v srdci, můžeme zavěsit na toho, který slíbil, že až do skonání 

tohoto věku bude s námi po všechny dny, tady mluví o časovém ohraničení – skonání tohoto věku, ale my smíme 

věřit, že s námi bude i potom. Kristus je s námi v našem čase tady a bude s námi i tam, kde s časem už nebudeme mít 

potíže. Amen 

195 

Pane Ježíši Kriste,  

Náš čas se jakýsi rozložený. Nejistoty je mnoho. Prosíme PANE SMILUJ SE 

Jsou mnozí, a známe je, kteří prožívají každý jeden den v bolesti. ZA ně prosíme PANE SMILUJ SE 

A slyšeli jsme o zoufalých lidech, pro které nemůžeme udělat skoro nic, jenom tě prosíme PANE, SMILUJ SE  

A slyšeli jsem o neštěstích, která přesahují naše pochopení, ale tebe prosíme PANE SMILUJ SE 

A jiní žijí jakoby v odloučení, nemohou pracovat, jako byli zvyklí a cítí se nepotřební. Za ně prosíme PANE 

SMILUJ SE 

A o jiné se strachujeme, jak zvládnou to, co je potkalo za ně prosíme PANE SMILUJ SE  

A jiní už neočekávají nic, jen mají strach z konce svého života, za ně prosíme PANE SMILUJ SE 

A tento sbor tu je, aby vyřizoval tvoji naději, ale příliš často to neumíme, proto tě prosíme PANE SMILUJ SE 

Pokorně tě žádáme a na tebe spoléháme, nauč nás být spolehlivými a rozumět si a hledat jistotu v tobě, o to 

prosíme: PANE, SMILUJ SE.  

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší 

dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. 

Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. Amen. 

2kor6 2  vždyť je psáno: ‚V čas příhodný jsem tě vyslyšel, v den spásy jsem ti přispěl na pomoc.‘ Hle, nyní je čas 

příhodný, nyní je den spásy! 

Kéž tě provází požehnání Boží; Kéž tě provází požehnání Krista; Kéž tě provází požehnání Ducha, I tvoje děti, tebe a 

tvoje děti 

Mír Boží ať je s tebou; Mír Krista ať je s tebou;  Mír Ducha ať je s tebou; Po celý tvůj život, po všechny dny života tvého 

Ruka Boží nad tebou v každém údolí, štít Kristův nad tebou na každé cestě, lázeň Ducha nad tebou v každém proudu, 

na každé zemi i moři, kudy půjdeš.  

452 
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